

水旱灾害防御专报

(第4期)

岳阳市水利局

2023年4月30日

4月份防汛抗灾工作总结

4月份,我市先后发生了“4.2-4.4”“4.13-4.14”“4.17-4.19”等3轮较强降雨。全市水利系统超前部署,严阵以待,主动作为,精心调度,抓好了防汛抗灾各项措施落实,没有发生大的灾情险情,没有人员伤亡事件,汛情总体平稳可控。

一、雨水情

(一)雨情。今年以来全市降水总量偏少,且时空分布不均。全市平均降水439.7毫米,较常年偏少6%,降水量最多为汨罗市573.0毫米,最少为华容县338.4毫米;4月以来全市降水203.8毫米,偏多12.5%;其中4月2日8时至3日8时,全市普降中到大雨,局地暴雨,平均降雨量23.0mm。共出现暴雨22站;4月13日8时至14日8时,全市普降大雨,部分暴雨,局地大暴雨(临湘),平均降雨量34.1mm。共出现大暴雨6站,暴雨58站;4月18日8时至4月19日8时,全市平均降雨量为16.8mm,共出现暴雨6站。

(二) 水情。4 月份水势平稳，各河道站均在警戒水位以下，洞庭湖区域陵矶站水位在 20.91 ~ 22.87 米之间变化，涨落较平缓。4 月 1 日 8 时至 4 月 30 日 8 时，三口四水来水总量 150.87 亿立方米，较历年同期（182.35 亿立方米）偏少 17.3%，其中四水来水总量 147.29 亿立方米，较历年同期（175.32 亿立方米）偏少 16%。

(三) 工情。受 4 月份多轮降雨影响，我市山丘区蓄水有所增加，截止 4 月 28 日，全市水库塘坝总蓄水量 10.23 亿立方米，占可蓄 55%，较历年同期（12.55 亿立方米）偏少 18.5%。其中大中型已蓄 6.07 亿立方米，占可蓄的 58.7%，较历年同期（7.33 亿立方米）偏少 17.2%。4 月 30 日，铁山水库水位 87.67 米，蓄水 3.78 亿立方米，可用水量 1.68 亿立方米。

(四) 灾险情。4 月份全市未出现大的灾情险情。

二、大事记

1. 4 月 1 日，市委书记曹普华赴平江县督导防汛备汛工作；
2. 4 月 2 日 12 时，市水利局启动水旱灾害防御 IV 级应急响应；
3. 4 月 3 日，市委副书记、市长李挚率队到市铁山供水工程事务中心城市原水供水服务所信息中心和金凤水库等地，调研城市供水保障和水库安全运行工作，副市长陈阁辉参加；
4. 4 月 4 日，市委书记曹普华到临湘市督导检查防汛备汛

工作；

5. 4月5日10时，市水利局解除水旱灾害防御IV级应急响应。

6. 4月6-7日，省政协主席毛万春来岳调研防汛等工作；

7. 4月6日下午，市水利局党组书记、局长何晖主持召开局党组会议，就防汛抗灾工作进行部署安排；

8. 4月7日，省水利厅党组成员、副厅长袁侃夫一行，来岳调研小农水、大中型灌区续建配套和河长制工作；

9. 4月19日-21日，市水利局派出2个山洪灾害防御检查组对平江县、岳阳县、湘阴县、汨罗市、临湘市、云溪区山洪灾害防御工作进行了专项检查；

10. 4月23日至4月28日，市水利局派出8个督导组开展全市度汛安全重大隐患排查和整改回头专项行动。

11. 4月24日上午，市水利局召开水旱灾害防御信息报送专题会议，就信息填报及报送工作进行再强调、再部署；

12. 4月25至26日，省委常委、副省长张迎春来岳调研蓄滞洪区移民迁建工作；

13. 4月27日下午，全省水旱灾害防御暨水库安全度汛工作视频会议后，市水利局党组书记、局长何晖随即召开专题会议进行部署安排。

14. 4月28日上午，市水利局党组书记、局长何晖主持召开党组（扩大）会议，贯彻落实全省水旱灾害防御暨水库安全

度汛工作视频会精神，安排部署“五一”期间强降雨防范工作；

15. 4月30日上午，市水利局党组书记、局长何晖到值班室督导检查“五一”期间水旱灾害防御值班工作；

报：省水利厅；市委、市政府，市防指

发：各县市区水利局
